编制说明

一、任务来源

在可持续发展目标的推动下,企业开展 ESG 建设是企业适应外部监管、提升自身竞争力与实现可持续发展的必然选择。在政策层面,我国已出台《企业可持续披露准则——基本准则》等文件,明确要求企业(尤其是上市公司)披露 ESG 相关信息。同时,ESG 正逐步成为资本市场和商业合作的重要考量因素,例如上市公司通过 ESG 评估,选择合适的供应商。而危险废物由于其成分复杂、毒性大、处理难度大等特点,若处理不当将对环境和人类健康造成严重威胁。随着环保行业的发展,我国危险废弃物利用处置率逐年增高,其中危废综合利用率在综合利用处理率比重当中占比持续提升。在 ESG 框架下,环境维度强调企业采取措施减少其经营活动对自然环境的负面影响;在社会责任维度,强调企业应保障工人安全和权益,确保企业处置过程符合社会期望;在治理维度,企业有效的治理结构是确保危险废物处置得到顺利、有效实施的关键。

因此,为适应企业 ESG 评级需求,《危险废物处置企业环境、社会和治理(ESG)评价导则》由中山市环境保护技术中心提出,中山市环境科学学会归口,计划完成时间为 2025 年 12 月。

二、工作简况

1. 标准开题

2025年,中山市环境保护技术中心开展标准项目预研工作,工作过程包括工作方案编制、资料收集、调研、立项申请书编制等,9月,向中山市环境科学学会提交《危险废物处置企业环境、社会和治理(ESG)评价导则》标准项目立项申请。

2. 标准项目立项

2025年9月,中山市环境科学学会组织专家对《危险废物处置企业环境、社会和治理(ESG)评价导则》进行立项论证,专家一致同意立项。10月,经公示无异议后,中山市环境科学学会发布《关于中山市环境科学学会 2025年团体标准立项的公告》,标准正式立项。

3. 标准文件编制

2025年10月,中山市环境保护技术中心组建编制小组,编制小组开展团体标准草案编制工作。在编制过程中,为贴合标准文件实际内容,编制小组一致同意将文件名称修改为"《危险废物经营企业环境、社会和治理(ESG)评价导则》"。

本文件由中山市环境保护技术中心提出,由中山市环境科学学会 归口管理。本标准主要起草单位:中山市环境保护技术中心、中山中 晟环境科技有限公司、中山市中环环保废液回收有限公司、广东康丰 环保技术有限公司、中山市三角镇高平污水处理有限公司、中山火炬 环保新材料有限公司、中山市宝绿工业固体危险废物储运管理有限公司、中山市创艺金属表面处理有限公司、中山市环境科学学会。

三、标准制修订原则

在修订过程中,团体标准的编制遵循规范性、一致性和可操作性的原则。首先,团体标准起草制定规范化,遵守与制定标准有关的基础标准及相关的法律法规的规定,按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则》《中山市环境科学学会团体标准管理办法》等编制起草;其次,团体标准的制定与现行的国家、行业、地方标准协调一致,相互兼容并有机衔接,符合国家法律法规、中山市地方性法规等相关规定,并符合实际情况,可操作性强;此外,标准过程遵循科学、自愿、公开、透明、公正和协商一

致以及满足行业发展需要的原则。

四、主要编制内容及依据

(一) 文件内容结构

- 1 范围
- 2 规范性引用文件
- 3 术语和定义
- 4 评价原则
- 5 评价指标体系和取值规则
- 6 评价结果形成规则
- 7 评价活动的组织实施
- (二) 主要条文说明

标准共7章,1个规范性附件。

1. 范围

本文件确立了危险废物经营企业环境、社会和治理(ESG)评价的评价原则、评价指标体系和取值规则、评价结果形成规则和评价活动的组织实施。

本文件适用于第三方评价机构开展危险废物经营企业 ESG 评价,企业自评可参考使用。

2. 规范性引用文件

本文件列出的标准中规范性引用文件,该文件经过标准条文的引用后,成为标准应用时不可或缺的文件。凡是不注明日期的引用文件,其最新版本适用于本标准。

3. 术语和定义

本标准给出了危险废物经营企业 ESG 评价的相关术语和定义。同时,为了方便使用,部分术语和定义在参考相关标准的基础上直接引

用。

4. 标准文件编制内容

文件第四章危险废物经营 ESG 评价的原则,包括可量化、适用性、完整性、客观性、保密性等。第五章评价指标体系和取值规则,指标体系涵盖企业环境、社会和治理三个维度,包含3个一级指标、13个二级指标和45个三级指标。其中,评价内容包括负面评价。第六章评价结果形成规则,给出了评价总分值的计算方法以及对应的 ESG 等级确认,根据得分区间采用 AAA、AA、BB、B、C形式从高到低进行分级。第七章评价活动的组织实施,对评价机构、评价人员给出了具体的专业能力和资质要求;规定了评价得分的依据和数据来源要求,并在本文件要求下开展企业 ESG 评价的具体流程。

五、标准中涉及专利情况

本标准不涉及相关专利。

六、标准重大分歧意见的处理经过和依据

本标准制定过程中, 无重大分歧意见。

七、是否与法律法规强标相协调

目前国内尚没有危险废物经营企业相关的 ESG 评价的国家标准、行业标准、地方标准和团体标准。在规范编制过程中,本标准的制定以《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国环境保护法》为依据,并在符合《GB/T1.1-2020标准化工作导则第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》的基础上,参考了 GB/T 36000社会责任指南、GB/T 社会责任报告编制指南、GB/T 23331能源管理体系 要求及使用指南、GB/T 24001环境管理体系 要求及使用指南,首次制定团体标准文件《危险废物经营企业环境、社会和治理(ESG)评价导则》,突出了本标准编写应遵循的特色和原则,与现行法律法规和国家标准、

行业标准、地方标准都不冲突。

通过检索"国家标准信息公共服务平台""行业标准信息服务平台""地方标准信息服务平台",目前存在与查新关键词"ESG"名称相近的国家标准、地方标准、团体标准,共计120项,但该类标准不适用于查新项目;不存在与查新项目《危险废物经营企业环境、社会和治理(ESG)评价导则》内容相同或相近、现行有效的国家标准、行业标准、广东省地方标准、中山市地方标准、团体标准。

八、作为强制性标准或推荐性标准的建议

建议在本标准文件通过审定后,建议作为团体标准发布、实施。

九、贯彻标准的要求和措施建议

本标准批准发布后,一是针对相关专家以及从业人员进行宣贯, 为规范本文件的修编及升级提供参考借鉴;二是针对不同经济、地理 条件的地区,积极开展标准试点示范,促进标准应用和推广。

十、其他应予说明情况

无。

标准编制组 2025年11月3日